

# 潮州之变

力建设沿海经济带上的特色精品城市  
潮州人民群众感恩奋进力量空前迸发,全  
转瞬间一年时光,嘱托在耳、重任在肩,

全国重点文物保护单位广济桥,是潮州古城的标志性建筑之一



韩江旁万里碧道一景 翁浩 摄

文/蚁璐雅 马思泳 卢锦超  
图/宋金峪(除署名外)

一年之期,腾飞之约。  
2021年对于潮州来说,是“两个一百年”历史交汇点上至关重要的关键年,是紧紧牢记“抓住机遇,乘势而上,起而行之,把潮州建设得更加美丽”的殷殷嘱托的奋斗年,更是乘着时代东风、擘画崭新蓝图、广结累累硕果的丰收年。

当下的潮州,嘱托在耳、重任在肩、砥砺前行,人民群众感恩奋进力量空前迸发,改革开放全面深化推进,城市品质实力不断攀升,正站在更高起点上全力建设沿海经济带上的特色精品城市,加快构建“一江两城一海湾”空间发展格局,积极融入参与“双区”建设、“双城”联动,着力打造中小城市美的典范和中华优秀传统文化展示窗口,在赓续千年古城文脉的同时,全力描绘一幅潮州时代发展新画卷。

## 3 生态之美 软硬兼施提优“组合拳”打造品质之城

古韵潮州、依山傍水,一湾韩江蜿蜒穿城而过,恢弘的广济古楼古桥与粼粼江水相映成趣,一幅碧绿色的天然诗画长卷缓缓打开,这是许多慕名来潮者的“韩江印象”。  
就在刚过去的8月,被称为“水中大熊猫”的国家一级保护水生野生动物韩江鳧,消失30多年后在韩江潮州流域重现,这是自2004年潮州韩江鳧、花鳧市级自然保护区设立以来首次发现鳧并成功救护,也是潮州生态环境渐好、韩江水质持续优良的最好例证——是的,韩江正在变绿。

今年,韩江潮州段高分通过全国示范河湖建设验收,水质持续保持在Ⅱ类标准以上,上半年地表水改善幅度居全国第19名、全省第1名;潮州供水枢纽和韩江榕江练江“三江连通”、引韩济饶工程,造福粤东1300多万群众、改善粤东水生态;枫江流域整治同步推进,投入2.3亿元新建21个一体化污水处理设施,贯通第一、第二污水处理厂管网,仅用3个月时间扭转了被动局面,水质连续达到Ⅴ类标准……

为使韩江秀水长青、共建生态发展碧道,潮州近年在治山、治水、治气、治城行动上的力度也引人瞩目。  
据悉,当下,潮州以枫江流域综合整治为突破,投资6.71亿元补上治污基础设施建设短板,深入落实“河湖长制”;推进全市镇级生活污水治理设施建设,加强城市扬尘治理;同时,随着《潮州市韩江流域水环境保护条例》《潮州市生态文明建设白皮书》《潮州市凤凰山区域生态环境保护条例》《潮州市加强生产建设项目水土保持管理实施方案》等的出台,进一步优化生态资源配置;完成高质量水源林1.64万亩,全市135万亩生态公益林已100%完成投保,大力开展毁林种茶整治行动;投资12.82亿元深化农村“三清三拆三整治”“四好农村路”“厕所革命”建设以及污水治理;目前,潮州市已列入2021年“绿美历史文化名城 同创国家森林城市”活动绿化项目有68项,推荐40个行政村作为“广东森林乡村”的候选村。

一湾韩江秀水倒映出一个全新潮州。当下,潮州全市区域协同、部门联动,群众争当韩江保护志愿者,“秀水长青”也逐渐成为自觉追求,共同巩固韩江全国“最美家乡河”、韩江潮州段全国示范河湖建设成果,打通“水脉”、修复“水生态”、改善“水环境”。不仅如此,在生态环境稳步提升的基础上,潮州还借鉴示范河湖建设中“水利+历史文化+红色文化+治水文化”的成功经验,大力传承弘扬特色水文化,丰富乡村文化形态,促进潮州文化旅游开发,助推潮州经济高质量发展。

与此同时,城市品质也在悄然提升。总投资2934亿元的337个“十四五”重点项目提上日程,韩江、北溪等城市发展新轴线开发建设,聚焦“两新一重”,韩江广场、世界潮人文旅基地等重点项目竣工在即,大潮高速、潮汕环线高速建成通车,34个老旧小区、21个城中村、11个农贸市场加快改造,“城市大脑”建设全面推进,中心城区初步实现5G网络覆盖,汇集626项服务功能的“i潮州”平台建成运营。

当然,除了城市建设带头先行,也要软硬兼施打好提优发展“组合拳”。为打好营商环境翻身仗,潮州搭平台、强保障、组专班,一切为了营造优良高效的招商引资服务环境——近年来,潮州出台优化营商环境实施意见7大方面150项措施,政务服务、建设工程招投标等领域改革取得突破性成效,政府网站集约化程度跃居全省首位;催生“全国优秀公共资源交易平台”,企业开办、出口通关、办电办水等服务效率均高于国家和省目标要求;制定《关于强化知识产权保护的工作措施》,加快推进深圳潮州区域知识产权行政保护战略合作。

软硬件配套升级中的潮州,吸引的不仅是八方游客,也汇聚了源源不断的高端人才和投资外乡:2020年潮州招商推介大会等大型招商推介活动成功“引凤筑巢”,截至8月30日,接洽金凤科技公司等20批投资项目到潮州市洽谈投资项目,签署多份合作协议正在推进实施;“借船出海”探索组建合作公司平台,成功引进一批城市建设运营企业,携手“城建投”加快韩江新城开发建设;2021年重点项目集中动工仪式拉开帷幕,总投资577.4亿元的269个项目集中签约、开工、投产……当下,潮州正乘着产业升级的时代东风扬帆起航。

潮绣非遗传承人在展示潮绣技艺



## 2 科技之新 创新势头撬动产业高质量发展

漫步凤城,一边是千年文脉的古城底蕴,一边是厚积薄发的创新势头。新旧两股力量融合共生、向史而新,科技创新的能量在这座古韵魅力之城不断积聚,驱动科技产业增效提速,正是当下潮州开创新局育新机、谋高质量发展的生动诠释。

从加快智能车间、智能工厂建设,带动通用、专用智能制造装备迭代升级,建设潮州智能制造创新中心;到加快5G基站建设和产业融合应用,目前全市累计建成5G基站1485座……

从韩江实验室不断开展科研攻坚,累计投入省市两级建设资金9766.46万元,大力推进微纳陶瓷粉体、功能陶瓷薄膜等核心技术攻关,联合三环集团研发5G通讯用MLCC等自主核心技术产品;再到开展高新技术企业培育和金融服务,撬动金融机构为潮州市49家科技型企业提供2.49亿元的信贷资金……

潮州创新发展方向越来越明确——落实新发展理念、推动高质量发展是根本出路,自主创新是增强企业核心竞争力的必由之路,必须加快建设技术水平高、集成能力强、行业应用广的跨行业、跨领域工业互联网平台,找准5G和产业发展的融合点。

为此,潮州大力支持、主动融入粤港澳大湾区建设,加强与深圳市战略合作,推进科技产业、文化旅游、智慧城市、节能环保等领域合作,首批30项重要事项、21个重点项目开始落地。

一批强基础、增功能,利长远的重大项目也接连推进,招商引资力度持续加大,推动一批事关全局、带动性强的项目投产见效,中国平安、中建四局、中国保利、太平洋建设、腾讯等世界500强企业项目已投资落户,给潮州注入有力强心针。

同时,国家级跨境电商综合试验区加快创建,加大

市场开拓、品牌创建力度,对外贸易全面提速。据悉,今年1—8月,潮州全市实际利用外资增长11.5倍,增速居全省第一;进出口总额、进口总额增长38.1%、92.3%,增速均居粤东第一。一份份亮眼的成绩单,正是潮州聚焦创新、现代产业提质增效的最佳注脚。

聚沙成塔,集腋成裘,涓涓细流可汇江河。今年,潮州“小升规”工作也在稳步推进,全市新增“小升规”任务目标80家。正是在良好的营商环境中,潮州闯出了一匹又一匹具有发展潜力的企业黑马,预计今年达到全市存量规模以上工业企业1000家。值得一提的是,潮州还引进北京创业黑马集团设立潮州产业加速器,一期选取了50名潮州本地企业家进行加速培训,有超过80%的企业获得成长,营业额同比增长20%以上。接下来,黑马的创新资源、产业资源、资本资源也将良性循环,推动潮州本土企业坚持自主创新、做强做大,培育出源源不断的行业“单打冠军”、“独角兽”企业和上市公司。

不仅如此,潮州传统企业的转型亦进一步落实,传统制造企业智能化、信息化改造正在推进,实现智能化设备应用超1万台(套),“上云上平台”企业1461家,今年1



广东金源照明科技有限公司生产车间 陈宏文 摄

## 1 文化之雅 古韵焕新描绘潮州文化蓝图

潮州工夫天下茶。8月,“潮州手拉朱泥壶”正式获批国家地理标志保护产品,与潮州首个申报成功的地理标志保护产品“凤凰单丛茶”一起,构成潮州茶文化体系,将进一步为潮州打造一张茶文化特色金牌。

事实上,万千潮人正是用这种儒雅精致的茶文化艺术广交天下客,通过工夫茶局串并千年潮文化,筑起与世界优秀文化交流之桥。去年以来,潮州工夫茶这张金字招牌的高分答卷也备受瞩目,潮州市凤凰单丛(枞)茶地理标志保护产品就先后被列入首批“中泰3+3”地理标志互认互保试点产品名录,“中欧地理标志保护与合作协定”首批100个地理标志保护产品之一。

在此背后,正是潮人致力传承保护推广潮州工夫茶艺的忙碌身影。随着“政府+行业协会+企业+专家”工作机制的建立,《地理标志产品凤凰单丛(枞)茶》1项市级地方标准、《潮州工夫茶器 茶壶和盖瓯》《潮州工夫茶器 茶杯》《潮州工夫茶器 砂铫》《潮州工夫茶器 泥炉》等“茶器四宝”4个潮州工夫茶团体标准相继出台。此外,“潮州工夫天下茶”迪拜世博活动启动会、“潮智汇”潮州文化沙龙等活动接连落地,凤凰山文旅走廊全域规划持续推进,凤凰、黄冈镇获评省级旅游风情小镇,以潮州工夫茶为灵魂的农旅、茶旅、文旅得到融合升级。

而打造潮州茶文化,可以挖掘的远远不止工夫茶本身,品味一口凤凰单丛茶,畅聊千年潮文脉——处于潮州非遗宝藏核心地位的工夫茶,也联动带动潮州文化产业的迅速发展:近年来,潮州大力实施工艺美术发展“八个一”工程,新增国家级非遗项目2项、累计17项,潮剧获国家非遗优秀实践案例,潮州文化研究基地、国内首个中国侨乡文化(潮汕)研究中心接连设立……

肉眼可见,一幅潮式文化新蓝图正在擘画——走在潮州牌坊街,浓浓的古风扑面而来,街道两旁的复古建筑成了全国各地游客手中相机的定格画面。在游人慕名而来的同时,潮州亦相继写好“保护活化”新篇章,出台潮州古城提升计划,探索“领导小组+实体机构+市场运作”模式,引进华侨城参与古城运营,开展“百家修百厝(祠)”,推动镇海楼、廖厝祠等历史文化地标的重建、修复工程,韩文公祠提升工程全面完成,

139处文物和1288处古民居重现往日光彩,联手万科集团打造3000平方米的饶宗颐故居片区,唐宋元明清建筑云集的“活态博物馆”逐步成型,历史文化名城“古”的典雅、“新”的美丽进一步彰显。

同时,潮州也以古城旅游为龙头,把1345处文物景区景点串珠成链,与涵碧楼、茂芝会议纪念馆、左联潮州英烈故居等红色基地对接融合,加快创建国家级文化生态保护实验区、国家文物保护单位示范区、国家5A级景区和世界美食之都“三区一都”,并先后将全国“文旅融合特色创新示范区”“最喜爱国内旅游目的地”等名号收入囊中,朝着“中国古称第一梯队”和“世界级文化旅游体验目的地”的美好新局迈步。

值得一提的是,在丰富的潮文化中,潮州美食就抓住文脉资源迸发新机遇的最佳当口,一跃成为这座旅游“热土”城市的最关键热词之一。2020年,潮州菜烹饪技艺列入国家级非遗名录公示名单,潮州也紧紧抓住该机遇,打造潮州市“十大美食名村”,实施“一村一店一菜”工程,助推“农家菜”“农家乐”产业链发展,大力推动江东镇竹笋文化节、文祠镇杨梅节、凤凰镇美食节等一系列特色美食主题活动落地,发挥“潮州菜是最好的中华料理”品牌效应,组建国际化潮州菜标准体系,探索“中央厨房”产业化新路,着力“潮菜+文旅”产业新模式。

确实,当深人走访潮州一线,就可以从高涨人气中感受到潮州文化、文创产业的勃勃生机和盎然活力:在潮州市百师园创意馆中,汇集超三百名工艺美术大师及非遗传承人,馆内琳琅满目、不同种类的展品超三千件,这个集传统工艺展示、研学、旅游、文创开发于一体的非遗平台,近年来接待非遗研学体验人数超四十万人次;在市民游客的“网红”打卡地潮州市裕德堂茶艺研究所里,新生代年轻人成为古老非遗的传承注入时尚元素,同时将高校人才培养嵌入传统技艺的传承坐标,多个高校的大学生接连走进潮州非遗、接力传承中华文脉;大好势头下,今年潮州市新增18家企业获核准使用“凤凰单丛(枞)茶”地理标志专用标识,累计获核准70家,申请使用地理标志的企业数量增长加快,在街头巷尾陆续亮相的雅致茶馆,正是潮文化影响力和认可度日渐攀升的生动缩影。



潮州广济桥